"田"字上下功夫

2023.10.27 星期五

"金兰模式"引领村强民富

连片的金色稻田里,联合收割机来回穿梭,割稻、脱穗、粉碎稻秆一气呵 成;阵阵轰鸣声中,村党总支书记蒋仲良正在指挥农机手调头、卸粮,确保稻谷 收割的质量;监控室里,"90后"新农人樊骏点点鼠标,在无人农场数字平台上 查看农机作业数据和虫情监测情况;合作社内,瞿新陶忙着把刚运来的稻谷送 入烘干机……霜降节气,正是秋收秋种的好时节,在宜兴市芳桥街道金兰村, 村干部、新农人、村民们都在田间幸福地忙碌着,迎来又一个丰收年。



年村集体可分配收入达

1337万元、农民人均可支

配收入达4.91万元,"农

业致富"蝶变之路的关键

有序开展土地流转,并

通过"小田变大田""碎

田变整田"推行土地集

中连片种植、实现耕地

面积突破3300亩。

2012年在宜兴率先成立

村办合作农场,将400余

农户的约2760亩土地以

经营权入股的方式,由

村里成立合作社统一经

2015年起,金兰村

就在"田"字上下功夫。

村民"钱袋子"鼓起来

"像这样的4台收割 -天能收120亩,这片 200亩的稻田2天就能收 完了。预计今年的产量 会比去年增加10%左右, 最高可达 1400~1500 斤/亩。"蒋仲良乐呵呵地 说,水稻喜获丰收意味着 村民的"钱袋子"又将鼓 起来。"金兰村是农业村, 村级经济是我们发展的 底气,因此必须提高农业 经营效益。"蒋仲良说,金 兰村能从2000年的村级 可分配收入不足3000元 的"农业穷村"发展到去

探索"无人化农场"

"不少老客户都提前 打电话来预订大米,刚刚 才给无锡市区的一家企 业送去了3000斤新米!" 最近,瞿新陶的手机总是 响个不停,订单不断。土 地流转后,在统一耕作、 规范管理下,稻米的品质 上来了。金兰村开发出 富硒米、有机米等市场认 可度高的明星产品,获评 江苏好大米特等奖等荣 誉,实现了以品牌撬动生 产、加工、销售全产业 链。此外,也为无人化农 场的建设创造了有利条 件。"搞无人化农场是金 兰村'慧种地'的新探索,

更是解决未来'谁来种 地'现实问题的新尝试。" 90 后村干部樊骏介绍 说,近年来金兰村尝试对 农用作业机械实施无人 化改造,逐步在耕种管收 等环节实现无人化,并成 功创成省首批粮食生产 "无人化农场"和宜兴首 家智能化灌溉系统示范

基地。 品牌强则产业强,产 业强则农业强。作为宜 兴市丰产示范方、省级粮 食绿色高质高效示范方, 金兰村在产业发展上探 索出集体经济发展的"金 兰模式"。村办合作农场 以稻麦高产增效创建项 目为载体,严格按照绿色 生态要求从事水稻种植, 并与中国农科院等科研 院所合作,促进新品种、 新技术和新农艺的推广 应用,形成了"统一品种、 统一育苗、统一种植、统 一田间管理、统一收割、 统一加工、统一销售"的 "七个统一"标准化生产 模式,为合作农场和周边 地区提供"全程机械化+ 综合农事"服务,带动周 边乡村共同致富。目前, 芳桥街道9个村累计流 转土地已达2.7万亩、流 转率超90%。

营,目前,农户承包地统

为解决合作农场的规模

化种植和社会化服务的

问题,又专门成立金兰

农业服务专业合作社,

统一购置收割机、插秧

机、施肥机等50多台农

机,投建烘房、粮食仓

库等公共设施,大力推

进农业种植机械化和大

米加工自动化。村民不

但不用担心自家田块的

生产,每年还可领取每

亩近千元的租金加分

- 流转率已达 99.8%。

取之于民用之于民

"鱼米之乡"

乡村振兴的最终落 脚点是实现共同富裕, 不断提升村民的幸福 感。近年来,金兰村围 绕"取之于民、用之于 民"的原则,平均每年投 入超400万元用于基础

"锡"、述新时代

设施建设、农房修缮等 民生实事工程,村级福 利资金发放规模以每年 10%的速度递增,全方位 优化民生保障,让村民享 受金兰村发展的成果。在 刚刚过去的重阳节,60岁

> 以上的 老人都 收到了 沉甸甸 的节礼。 簱

阔平整的村道、整修一新 的房屋,依河而建的亭台 水榭……"内外兼修"的 金兰村不断把环境优势、 人文优势转化为产业优 势、发展优势,将"金色稻 田 芝兰福地"的乡村特 色名片越擦越亮,先后获 得"全国乡村治理示范 村""江苏省社会主义新 农村建设先进村""江苏 省文明村"等荣誉。

(晚报记者 潘凡)

沪武高速扩建江阴先导段全面施工 徐霞客枢纽全速推进

"四路共建"有新进展

今年年初,锡宜高速扩 建、锡太高速新建、江阴靖江 长江隧道南接线、沪武高速扩 建无锡段4条高速集中开工。 一年之内4条高速同时开工建 设,这在无锡历史上尚属第一 次,一举刷新我市高速建设中 上难度系数、施工工艺、建设 管理模式等多项纪录。时隔 大半年,这4条高速建设进展 如何? 昨天,记者探访"四路 共建"最新进度。

沪武高速江阴先导段 完成首片盖梁浇筑

沪武高速是国家高速路网 规划的沪蓉高速的并线之一 是江苏省内由北往南方向过江 后车辆分流的第一条东西向高 速"主动脉"。目前,扩建工程 江阴先导段已进入全面施工, 徐霞客枢纽建设全速推进。

昨天上午,徐霞客枢纽施 工现场一片繁忙,枢纽下部结 构各施工工序已全面铺开,形 成流水线作业。中交一局二 公司沪武高速 JY4 标项目副 经理胡涛介绍,作为沪武高速 与汀阴靖汀长汀隧道南接线交 叉节点,徐霞客枢纽采用半苜 蓿叶+单喇叭互通形式,可实现 沪武高速、汀阴靖汀长汀隧道 南接线以及霞客大道之间的交 通转换,项目建成后将有效缓 解江阴段的交通拥堵。

本月中旬,江阴先导段完 成了首片盖梁浇筑,这是沪武 高速全线4个先导段中率先开 展盖梁浇筑的。值得一提的 是,沪武高速无锡段全线采用 两侧拼宽方式施工,即在不中 断交通的情况下,将现有双向 四车道拓宽为双向八车道,设 计时速为120公里。

这3条高速路 项目进度条更新

一直以来,"过江难"是无 锡对外出行的主要交通瓶 颈。2020年,江阴靖江长江隧 道启动建设,被称为"江阴第

二过江通道"。想要发挥"江 阴第二过汀诵道"的分流作 用,还需配套的江阴靖江长江 隧道的南、北接线。江阴靖江 长江隧道南接线工程起自江 阴市芙蓉大道,顺接江阴靖江 长江隧道,止于与沪武高速公 路交叉处,路线全长11.4公 里。市交通工程建设指挥部 办公室副主任谭曜悬介绍,目 前江阴靖江长江隧道南接线 驻地、三场及主线便桥等临时 设施建设已全面完成,道路软 基处理和桥梁桩基、承台以及 立柱等桥梁下部结构施工全 面展开,桥梁上部结构预制也 在加快推进。

作为无锡和宜兴之间唯 的一条高速公路,锡宜高速 承担着锡宜间通行的"主 力"。本次锡官高速扩建工程 起自雪堰枢纽北侧,经常州市 武进区、宜兴市,止于与宁杭 高速公路交叉的西坞枢纽,路 线全长约36公里。全线采用 双向八车道高速公路标准扩 建,设计速度120公里/小时。 目前,锡宜高速扩建先导段三 场建设及施工便道、便桥建设 基本完成,正全面开展道路软 基处理及桥梁下部结构施 工。除先导段外的其余路段 施工招标也已经启动。

锡太高速新建工程起自 与沪蓉高速交叉处的无锡北 枢纽,接已建成的锡宜高速公 路,止于苏台高速交叉处的湘 城西枢纽,途经我市惠山区、 锡山区,苏州常熟市、相城区, 路线全长约50公里,采用双向 六车道高速公路标准建设,设 计时速为120公里/小时(长安 枢纽至湘城西枢纽)、100公 里/小时(无锡北枢纽至长安枢 纽)。截至目前,锡太高速保 通道路全线房屋拆迁工作稳 步推进,住宅和非住宅签约基 本完成,先导段已完成路面上 面层摊铺,正在开展护栏安装 等扫尾工程,预计本周可全部 (蔡佳) 完成。



近期,江溪城管积极开展"城管开放日"活动,向居民和商家宣 传垃圾分类和停车"先离场后付费"等城市管理工作。 (江小蓝)